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Wstęp

Za­da­nia dla przy­szłych olim­pij­czy­ków prze­zna­czo­ne są dla wszyst­kich mi­ło­śni­ków ma­te­ma­ty­ki, a zwłasz­cza dla przy­szłych uczest­ni­ków olim­piad – uczniów star­szych klas szko­ły pod­sta­wo­wej i gim­na­zja­li­stów – oraz na­uczy­cie­li ma­te­ma­ty­ki.

Sto za­dań za­war­tych w książ­ce wy­bra­no spo­śród kil­ku­set, któ­re doc. dr Zbi­gniew Ro­ma­no­wicz przy­go­to­wał dla uczniów klas V–VI szko­ły pod­sta­wo­wej, uczest­ni­ków cie­szą­ce­go się ogrom­nym za­in­te­re­so­wa­niem Mię­dzysz­kol­ne­go Kół­ka Ma­te­ma­tycz­ne­go, pro­wa­dzo­ne­go przez au­to­ra w In­sty­tu­cie Ma­te­ma­ty­ki Po­li­tech­ni­ki Wro­cław­skiej w la­tach 1995–2004. Wy­bo­ru do­ko­nał dr inż. Bar­tło­miej Dyda, wie­lo­krot­ny uczest­nik i lau­re­at Mi­strzostw w Grach Ma­te­ma­tycz­nych i Lo­gicz­nych. Jest on rów­nież au­to­rem roz­wią­zań przed­sta­wio­nych na koń­cu książ­ki.

Aby uła­twić ko­rzy­sta­nie z książ­ki, za­da­nia po­gru­po­wa­no w pięć roz­dzia­łów. W ich ob­rę­bie zo­sta­ły one usze­re­go­wa­ne we­dług stop­nia trud­no­ści – od ła­twiej­szych do trud­niej­szych. Pod za­da­nia­mi znaj­du­ją się spe­cjal­ne miej­sca z krat­ka­mi na szki­ce roz­wią­zań i no­tat­ki.

Roz­wią­za­nie więk­szo­ści za­dań nie wy­ma­ga wiel­kiej wie­dzy ma­te­ma­tycz­nej – li­czą się przede wszyst­kim po­my­sło­wość i umie­jęt­ność lo­gicz­ne­go my­śle­nia. Nie­licz­ne wy­ma­ga­ją jed­nak zna­jo­mo­ści wy­ra­żeń al­ge­bra­icz­nych, wzo­ru na pole koła, twier­dze­nia Pi­ta­go­ra­sa itp. Na koń­cu każ­de­go roz­dzia­łu Czy­tel­nik znaj­dzie za­da­nia, któ­rych sa­mo­dziel­ne roz­wią­za­nie spra­wi szcze­gól­ną sa­tys­fak­cję i sta­no­wić bę­dzie ko­lej­ny etap in­te­lek­tu­al­nej przy­go­dy z ma­te­ma­ty­ką.

Au­to­rzy skła­da­ją ser­decz­ne po­dzię­ko­wa­nia za życz­li­wą po­moc w two­rze­niu tej książ­ki dr. Ro­ści­sła­wo­wi Rab­czu­ko­wi, or­ga­ni­za­to­ro­wi Mi­strzostw w Grach Ma­te­ma­tycz­nych i Lo­gicz­nych (wię­cej in­for­ma­cji na te­mat kon­kur­su moż­na zna­leźć na stro­nie in­ter­ne­to­wej: www.gry­mat.im.pwr.wroc.pl).
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1. W księ­gar­ni

[Zo­bacz od­po­wiedź]


Aga­ta chce ku­pić osiem ksią­żek, ale bra­ku­je jej 7 zł. Ku­pi­ła więc tyl­ko sie­dem i po­zo­sta­ło jej 5 zł. Ile kosz­tu­je jed­na książ­ka, je­że­li wszyst­kie ty­tu­ły, któ­ry­mi Aga­ta była za­in­te­re­so­wa­na, są w tej sa­mej ce­nie?
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2. Akwa­rium

[Zo­bacz od­po­wiedź]


Pro­sto­pa­dło­ścien­ne akwa­rium cał­ko­wi­cie wy­peł­nio­ne wodą waży 108 kg. To samo akwa­rium na­peł­nio­ne wodą do po­ło­wy waży 57 kg. Ile waży pu­ste akwa­rium?
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3. Mno­że­nie oczek

[Zo­bacz od­po­wiedź]


Któ­rą kost­kę do­mi­na na­le­ży wsta­wić w bra­ku­ją­ce miej­sce, aby dzia­ła­nie przed­sta­wio­ne na ry­sun­ku było po­praw­nym mno­że­niem licz­by trzy­cy­fro­wej przez licz­bę jed­no­cy­fro­wą, któ­re­go wy­nik jest rów­ny 2532?
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4. Rok uro­dze­nia Zosi

[Zo­bacz od­po­wiedź]


W stycz­niu 1993 roku Zo­sia ukoń­czy­ła tyle lat, ile wy­no­si suma cyfr jej roku uro­dze­nia. W któ­rym roku uro­dzi­ła się Zo­sia?




5. Nie będę trój­ką­tem!

[Zo­bacz od­po­wiedź]


Ka­sia zna­la­zła sześć liczb dwu­cy­fro­wych ta­kich, że żad­ne trzy nie mogą być dłu­go­ścia­mi bo­ków trój­ką­ta. Czy po­tra­fisz zna­leźć ta­kie licz­by?

Przy­po­mnie­nie: a, b, c > 0 są dłu­go­ścia­mi bo­ków pew­ne­go trój­ką­ta, je­śli a + b > c, b + c > a oraz c + a > b, tzn. dłu­gość boku trój­ką­ta jest mniej­sza od sumy dłu­go­ści dwóch po­zo­sta­łych bo­ków.


 



Za­pra­sza­my do za­ku­pu peł­nej wer­sji książ­ki



 








Od­po­wie­dzi
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[Po­wrót do za­da­nia]
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[Po­wrót do za­da­nia]
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[Po­wrót do za­da­nia]
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[Po­wrót do za­da­nia]
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[Po­wrót do za­da­nia]
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3. Drugim czynnikiem w mnozeniu musi byé liczba 4. Gdyby byta nim

liczba 3 lub mniejsza, to iloczyn bytby réwny co najwyzej 639 - 3 < 2000.

Gdyby za$ drugim czynnikiem byta liczba 5 lub wigksza, to iloczyn bytby réwny
co najmniej 630 - 5 > 3000. Wobec tego pierwszym czynnikiem jest 2532: 4 = 633.
Odpowiedz: Brakujaca kostka domina to kostka 3-4 (trzy oczka u géry, cztery

u dotu).
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2. Réznica pomigdzy waga akwarium catkowicie napefnionego i w potowie
pustego wynosi 108 — 57 = 51 kg — tyle wazy woda wypeiniajgca akwarium
do potowy. Pusty zbiornik wazy tyle, ile akwarium wypetnione do potowy
(57 kg) minus waga wody (51 kg), czyli 57 - 51=6 kg.

Odpowiedz: Puste akwarium wazy 6 kg.
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1. Po zakupie siedmiu ksigzek Agacie zostato 5 21, a do kupienia 6smej ksigzki
brakowalo jej 7 z1. Dlatego 6sma (i kazda z pozostatych) ksigzka kosztowata

5+7=122.
Odpowiedz: Kazda z ksigzek kosztuje 12 zi.
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5. Zacznijmy od dwoch najmniejszych mozliwych liczb, czyli 10 10.

Poniewaz a+10>10 dla a> 0, wigc aby 10, 10, a nie byly diugo$ciami bokéw
zadnego tréjkata, trzeba przyja¢ a spetniajgce warunek a>10+10=20.

Zatézmy znowu najmniejszg mozliwg liczbe, czyli 20.

Rozpatrujgc dalej: jesli b>0ib <20, to 10, 10, b sg diugosciami bokéw
pewnego tréjkata; podobnie jesli b>10i b< 30, to 10, 20, b sg diugosciami
bokéw pewnego tréjkata. Jako czwartg liczbg mozna wigc przyjaé sume
najwigkszych dwéch liczb z dotychczas wybranych, czyli 10 +20 =30 itd.
Otrzymamy w ten sposéb szes¢ liczb: 10, 10, 20, 30, 50, 80, z ktérych zadne trzy
nie mogg by¢ diugosciami bokéw trojkata.

Odpowiedz: Zbiér liczb spetniajacych podane warunki to np. 10, 10, 20, 30, 50, 80
(réwniez 11, 12, 24, 37, 62, 99 itp.).
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4. Suma cyfr roku wczesniejszego niz 1993 wynosi nie wigcej niz 1+9+9+9 =28,
czyli Zosia ma najwyzej 28 lat. Oznacza to, ze urodzita si¢ najwczesniej

w 1993 — 28 =1965 roku. Suma cyfr roku pomiedzy 1965 a 1993 wynosi

co najmniej 1+ 9+ 6 + 0=16, czyli Zosia urodzita si¢ najpézniej

w 1993 — 16 =1977 roku. Rozwazmy dwa przypadki:

a) Zosia urodzita sig w latach sze$¢dziesigtych, tzn. w roku 1960 + x, gdzie x jest
liczba jednocyfrowa. Suma cyfr jej roku urodzenia wynosi 1+9+6+x =16+ x.
Zosia bedzie miata 16 + x lat w roku 1960 + x +16 + x = 1976 + 2x, czyli rok ten
jest wyrazony liczbg parzysta. Z zadania wynika jednak, ze Zosia bedzie miafa
16+ x lat w roku 1993, czyli nieparzystym. Wobec tego Zosia nie mogta sig urodzi¢
w latach sze$c¢dziesiagtych.

b) Zosia urodzita si¢ w latach siedemdziesigtych, tzn. w roku 1970 + x, gdzie x jest
liczba jednocyfrowa. Suma cyfr jej roku urodzenia wynosi 1+9+7 + x =17+ x.
Zosia bedzie miafa 17 + x lat w roku 1970 + x + 17 + x =1987 + 2x =1993, skad

2x =1993 - 1987 =6; x = 3, czyli szukany rok to 1973.

Odpowiedz: Zosia urodzita si¢ w roku 1973.
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